

KISISKOLÁK KILÁTÁSAI – 9 INTÉZMÉNY VAN A MEGYÉBEN, AHOL 10-NÉL KEVESEBB AZ ELSŐS

# 19 diák a piros téglás házban



Az ambrózfalvi iskola összes diákja elfér egy röplabdaháló hosszában. FOTÓ: SCHMIDT ANDREA

Kilenc olyan iskolája van Csongrád megyének, ahol szeptemberben 10-nél kevesebb elsősnak csengettek be. Az önkormányzatok még úgy is ragaszkodnak a helyi oktatáshoz, hogy rengeteg veszteséget termel a rendszer fenntartása. Azt mondják: a gyerekeknek ez előny, a településnek pedig presztízs.

**CSONGRÁD MEGYE**  
TIMÁR KRISZTA

Takaros épület Ambrózfalva főutcáján a piros téglás ház – száz éve itt tanulnak a falu gyerekei. Jelenleg 19-en járnak a két teremből és egy tornateremből álló iskolába: az elsősök és a másodikok az egyik tanító néniel az egyik helyiségben, a harmadikosok és negyedikesek a másikban, a másik pedagógussal írják, olvasnak, számolnak. Rajtuk kívül csupán a tagintézmény-vezető van még itt, aki az egyik teremből nyíló, apró irodában dolgozik.

– Számítan előnye van a kis létszámú iskolának – mondta Mészáros András, aki időnként maga is tanít. – A problémásabb gyerekekre például jobban oda tudunk figyelni. A családi légkör értékét valószínűleg nem kell ecsetelni, és sokkal közvet-



„Számítan előnye van a kis létszámú iskolának. A problémásabb gyerekekre például jobban oda tudunk figyelni.”  
Mészáros András

nebb a kapcsolatunk a családdal.

Nagyvárosi szemmel nézve különös világ ez, ahol két évfolyamnyi gyerek elfér nyolc széken. Amíg az elsősök fecskéfarkot kunkorítanak sormintaként a füzetbe, a másodikok feladatlapot töltö-

ki, olvasnak, vagyis „önálló órájuk” van. Amikor pedig csengő híján a pedagógusok azt mondják, szünet, és az iskola összes gyereke az udvaron játszik, akkor is elférnek egy röplabdaháló hosszában.

A szebb napokat is látott intézményben volt, amikor száz gyerek is zsibongott egyszerre. Aztán a 60-as évek elején a felső tagozatot megszüntették: többségük Tótkomlóra vagy Pitvarosra ment. De még így is, az ezt követő évtizedben is 30 felett volt az ambrózfalvi iskolások száma. Azóta csak fogynak, bár az utóbbi években már stagnál a falu gyerekeinek száma.

– Ennyi diák után természetesen nem kapjuk meg a teljes normatívát, azt 40–50 százalékkal csökkentették. Mivel ezt nem tudjuk kompenzálni adóbevételekből, az idei évben már nagyon nehéz helyzetbe kerültünk – mondta el Tuska György polgármester. Az iskolát intézményfenntartó társulás működteti Pitvarossal és Csanádalbertivel közösen, ám az önkormányzatnak még így

## Meddig zsonglörködnek?

Ambrózfalva mellett másik nyolc megyei település is hasonló cipőben jár: ennyi faluban indult idén 10-nél kevesebb kisdíjjal az első osztály. A legkevesebben, hárman Árpádhalmon és Királyhegyesen kezdtek meg idén az iskolát. Csanádalbertin 5, Tiszszigetesen és Újszentivánon 8, Nagyéren, Dócon és Kükékházán 9 első van. Ezek között vannak egyházi fenntartású iskolák. A többinél azonban évről évre felmerül a kérdés: meddig lehet zsonglörködni a költségvetéssel, hogy legyen iskolája a falunak.

is erején felül kell költenie rá. De mindent megtesznek, hiszen ha az iskola bezárna, nem csak a gyerekeknek kellene utazni naponta: munkahelyek szünnének meg, és a pedagógusok is elköltöznének.

**További FOTÓK a neten!**  
www.delmagyar.hu

## Idegen anyag



R. TÓTH GÁBOR  
toth.gabor@delmagyar.hu

Kínai fokhagymával, marokkói paprikával zamatosított német disznóhúsból is készülhet a jó magyaros cigánypecsenye; szlovák tejjel, chilei cseresznyével készült turmixszal vagy olasz borral leöblítve – könnyen összehozhat egy ilyen menüt az átlagos magyar vásárló, ha találmra választ árut a bolt polcairól. Aztán csak szaporodik fogunk alatt az idegen anyag.

2008 decemberében a Kopint-Tárki felmérte a 12 legnagyobb üzletlánc kínálatát a legfontosabb élelmiszerekből – 27 százalék volt az import aránya. De minden negyedik sertés külföldről érkezik a magyar fogyasztó

## 99 A magyar termékek sorsa a boltok polcainál dől el.

tányérjára, s mint mai cikkünkben is látható, szegedi helyett perui fűszerpaprikát talál a Tisza-parti vásárló – miközben a GfK Hungária tanulmánya szerint a megkérdezettek 68 százalékának fontos, hogy a vásárolt termék magyar eredetű legyen.

Igen ám, de mi a magyar termék? A Boci. Csak éppen évek óta Csehországban készül. A Sport szelet. Azt meg szlovákiai cég gyártja. Akkor bojkottáljuk? Nem érdemes. Egy-egy termék eredetének meghatározásához ugyanis hét kritériumot is figyelembe vehetünk – figyelmeztet a tudatosvasarlar.hu: a tulajdonos nemzetisége, a dolgozók állampolgársága, a cég székhelye, az előállítás helye, a termékek előállításához használt anyagok eredete, a cég neve és a cég termékeinek forgalmazási helye egyaránt számít – így manapság azt az árut tekintjük magyarnak, amely értékének több mint 50 százalékát itthon állították elő.

Idegen márkanévű készítmény is gyarapíthatja tehát a magyar termelők pénztárcáját. Ha az áru itteni alapanyagból készül, máris magyar kéznek adott munkát, magyar munkahelyet teremt.

Látni biztató jeleket itthon: októberben elkészülhet a hungarikumtörvény, helyi termékek kerülnek a menüakra. De küzdhetünk etikai kódexekkel, zöld asztalnál – a magyar termékek sorsa a boltok polcainál dől el. Erre is emlékezzünk, amikor a polgármestereken kérjük számon a munkahelyteremtést.

## Területalapú támogatás

**CSONGRÁD MEGYE.** Még idén megkapják a gazdálkodók a 2010-es területalapú támogatás 50 százalékát, amelynek előzetes kifizetése a májusban benyújtott kérelmek alapján történik – értesítette szerkesztőségünket a Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH). Az előleget tehát nem

kell külön igényelni. A kifizetések az ellenőrzések lezárását követően, október 16. után kezdődnek. Az előleg kifizetését Magyarország kérésére az Európai Unió engedélyezte, mivel a rendkívüli árvíz miatt kritikus helyzet alakult ki, a termelők súlyos károkat szenvedtek.

## Mesterképzések napja

**SZEGED.** Tudod már, hol folytatod az alapképzés után? A kérdésre választ ad a Szegedi Tudományegyetem Mesterképzések napja elnevezésű rendezvénye. Október 7-én 9 órától 15 óráig a József Attila Tanulmányi és Információs Központban bemutatkozik az SZTE 117 mesterzakja, amelyre visszavárják az alapképzés után a hallgatókat. A rendezvényen 6 kar (ÁJTK, BTK, GTK, JGYPK, MK, TTK)

vesz részt. A karok saját mesterzakjaik jellemzőit 30-30 perces előadásokon ismertetik, illetve bemutatják azokon a standokon, amelyeket a kiállítási térben helyeznek el. A nyílt napon működik olyan keresőrendszer is, amellyel alapszakjaikhoz tudnak mesterszakokat keresni a diákok. További információkat a www.u-szeged.hu/mesterkepzesek címen találnak az érdeklődők.

TRAGÉDIA BAKSON: MEGHALT EGY 22 HÓNAPOS KISFIÚ

## A rázuhanó televízió ölte meg Jancsikát

**Tragikus baleset történt szerda délután egy baksi családi házban: egy 22 hónapos kisfiú szaladt neki a guruló tévészekrénynek, amelyről a készlülék a gyerekre zuhant. A mentők már nem tudták megmenteni az életét.**

**BAKS MUNKATÁRSUNKTÓL**

Gyászba borult Baks utolsó utcájának legszeles háza, ahol szerda délután egy televízió-készülék ölt meg egy 22 hónapos kisfiút. A tragédia pillanatában csak a gyermek édesanyja és testvére volt a lakásban; az apának Szegeden volt dolga.

Az anya tegnap délelőtt is sokkos állapotban volt; rokonai, ismerősei és a szomszédok próbálták a lelket tartani az összetört asszonyban.

A tragikus körülmények között meghalt kisfiú nagymamája azt mesélte, hogy unokája a család szeme fénye volt. – Az anyja az egész életét neki szentelte, hiszen kis súllyal, koraszülöttként jött a világra – mondta.

A megtört familia férfitagjai dühösen keltek ki magukból, amikor közöltük velük: a Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányság Bűnügyi Osztálya gondatlanságból elkövetett emberölés gyanúja miatt indított nyomozást az ügyben ismeretlen tettes ellen.

– Nemrég vettünk egy guruló asztalt, amire rátettük a televíziót. Nekifutott, az asztal kicsúszott a tévé alól, ami a fiúra esett. A mentősök sajnos már nem tudtak rajta segíteni – mesélte nagyon halkán az apa. A család elmondása szerint a nyomozók késő délután-

tól egészen hajnali 2-ig rögzítették a nyomokat a házban, és ő is arra a következtetésre jutottak, hogy az asztal rendkívül instabil volt.

„Jöjjenek be megnézni a lakást” – invitált minket végül az egyik férfi. Mivel a rendőrök a televíziót és az asztalt lefoglalták, nem éltünk a felkínált lehetőséggel – nem akartuk a házban zokogó anyát még jobban felzaklatni. A ház előtt állógatók abban mind egyetértettek, hogy a baleset rendkívül tragikus módon következett be, amelyben az anyát semmi felelősség nem terheli. Nem értették: miért emberölés miatt indult nyomozás?

Szenti Szabolcs hadnagy elmondta: csak büntetőeljárásban tudják kinyomozni, hogy terhel-e valakit felelősség a gyerek haláláért. Ezért nyomoznak ismeretlen tettes ellen.

## Hagymatolvajok

**FÖLDEÁK, MAKÓ.** Összesen 43 zsáknyi, egymillió forint értékű fokhagymamag tűnt el a minap egy földéaki portáról – jelentette a tulajdonos a makói kapitányságon. A közelben, a sárba ragadva egy Ford Transit kisteherautó állt. Mint kiderült, a tettesek ezzel próbálták kerekelt oldani, ám végül a kocsi és a zsákmány jelentős részét hátrahagyva kellett elmenekülniük. A rendőrök a jármű rendszáma alapján eljuttattak annak tulajdonosához, aki okirattal igazolta, hogy az autót bérbe adta egy 41 éves makói férfinak, sőt feljelentést is tett, mivel azt a bérelő szerződésben vállalt időre nem vitte vissza. A nyomozók így fogták el és állították elő a bűncselekmény elkövetésével megalapozottan gyanúsítható férfit, aki kihallgatása során részletes beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy 38 éves társával már február óta féltucatnyi bűncselekményt követtek el közösen. A Makói Rendőrkapitányság mindkét férfit őrizetbe vette, és kezdeményezte előzetes letartóztatásukat.

**Rendkívüli AKCIÓ a PÁLFY Optikában!**  
Őszi árhullás a LÁTÁS HÓNAPJÁBAN.  
Prémium kategóriás, márkázott multifokális lencsék  
**25–35% kedvezményvel.**

	Eredeti ár	Kedvezményes ár
• Clarlet GT2 3D 1,5 + Lotutec	53.350 Ft	34.900 Ft
• Clarlet GT2 3D 1,6 + Lotutec	61.900 Ft	40.900 Ft
• Varilux Physio 2,0 Orma	76.230 Ft	66.900 Ft
• Transitions + Crizal Forte		

• Szemüvegkeretek: -30% • Napszemüvegek: -40%  
15.000 Ft feletti vásárlás esetén INGYENES szemvizsgálat  
dr. Horpácsy Balázs • dr. Pályi Éva • dr. Török Edit szemorvosoknál.  
Bejelentkezés telefonon, ill. személyesen.

6722 Szeged, Gogol u. 4. • Tel.: 62/423-322 • Nyitva: h-p. 9-17 óráig.